
GHID DE
INFORMARE

DREPTURILE ȘI OPORTUNITĂȚILE
TINERILOR CRESCUȚI ÎN SISTEMUL DE

PROTECȚIE A COPILULUI



Dragă tânăr, 

        Ieșirea din sistemul de protecție a copilului este un eveniment
major de viață, care implică un proces de tranziție de la copilărie la
viața de adult independent. Pentru o maturitate lină și o integrare
socială și profesională fără probleme, este important să fii bine
informat și ai nevoie și de sprijin financiar. 
        Cu ajutorul acestui ghid, dorim să te informăm despre opțiunile,
drepturile și obligațiile tale, precum și despre măsurile de sprijin
oferite de stat de care poți beneficia la împlinirea vârstei de 18 ani.

Este important să te documentezi, doar așa vei putea lua o decizie
favorabilă, care să te ajute în începerea unei vieți pe cont propriu.
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Acest ghid se adresează atât tinerilor care au împlinit vârsta
majoratului în sistemul de protecție a copilului, cât și specialiștilor care
lucrează cu acești tineri și care sunt responsabili de sprijinul și de
îndrumarea lor.
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Este extrem de important să gestionezi subvențiile financiare primite
din partea statului în mod responsabil!

Conștientizarea financiară este esențială în viață, să eviți cheltuielile
excesive! 

Luarea unei decizii financiare necorectă te poate pune într-o poziție
dificilă! 

Scopul sprijinului financiar din partea statului este de a oferi
susținerea necesară în începerea unei vieți independente și de a
preveni riscul de excluziune socială.  
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Rămâi în sistemul de protecție a copilului

AI ÎMPLINIT 18 ANI? 

AI DOUĂ OPȚIUNI:

Părăsești sistemul de protecție a copilului

În funcție de alegerea ta, ai drepturi și obligații diferite. Aceste drepturi
și obligații sunt rezumate în capitolele următoare (capitolul I punctele
1-2 și capitolul II). 

Sunt informații utile, citește-le cu atenție!



acest lucru este valabil numai dacă ești crescut într-o casă de tip
familial;
dacă ești plasat în asistență maternală, ai avut deja acces lunar la
această prestație;
alocația de stat este o sumă de bani oferită de stat care a fost
transferată lunar în contul tău bancar personal;
valoarea acestei sume depinde de momentul deschiderii contului
bancar personal (de exemplu, de la data plasării într-o casă de tip
familial);
poți ridica această sumă de bani doar personal, cu cartea de
identitate de la una dintre sucursalele Băncii Transilvania;
poți beneficia de alocația de stat pentru copii și după împlinirea
vârstei de 18 ani, în cazul în care urmezi cursurile învățământului
liceal sau profesional, până la terminarea acestora.

ALOCAŢIA DE STAT PENTRU COPII în baza Legii nr. 61/1993 –
 colectată de-a lungul anilor într-un cont bancar separat 

INDIFERENT DE OPȚIUNEA PE CARE O ALEGI – DACĂ RĂMÂI SAU NU –
VEI AVEA URMĂTOARELE DREPTURI FINANCIARE: 

Dacă împlinești 18 ani și repeți anul școlar, vei pierde alocația de stat
pentru copii, chiar dacă ești încă la școală. O excepție de la aceasta
este dacă repeți anul școlar din motive de sănătate și poți dovedi
acest lucru cu certificat medical.
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un cont special de economisire sub formă de depunere bancară,
care a fost deschis automat pe numele tău de către stat începând
cu data de 1 ianuarie 2019;
într-un an sunt depuși în contul curent de către stat 1200 de lei, la
care se adaugă o dobândă de 3 % şi încă 600/an, care reprezintă o
primă anuală. Dobânda și prima anuală se virează în cont la
împlinirea vârstei de 18 ani;
evaloarea acestei sume depinde de câți ani au fost virați acești
bani în contul curent;
Autoritatea Națională de Administrația Fiscală (ANAF) îți va
trimite o scrisoare prin care vei fi informat privind data când poți
încasa această sumă de bani;
poți ridica acești bani doar personal, cu cartea de identitate, de la
trezoreriile din județ.

CONTUL INDIVIDUAL DE ECONOMII JUNIOR
CENTENAR – conform Legii 155/2019
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Poți solicita menținerea măsurii de protecție până la
împlinirea vârstei de 26 de ani.

Dacă vei continua studiile școlare ai următoarele drepturi:

dreptul la alocația de stat pentru copii în valoare de 292 de
lei/lună până la finalizarea școlii profesionale sau a liceului.
Condiție: să nu repeți anul școlar; 

dreptul la bani de buzunar în valoare de 150 lei pe lună ( în cazul în
care eşti în plasament în centre rezidențiale);

dreptul la bursă socială, acordată de instituția de învățământ unde
ești elev sau student (cuantumul bursei sociale pentru elevi este
300 de lei, iar cuantumul minim al bursei sociale pentru studenți
este 900 de lei);

dacă vei continua studiile în învățământul superior, poți beneficia
de locuri speciale la admitere la facultățile de stat, iar cazarea în
căminele studențești va fi gratuită.
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Continui studiile școlare DOAR o singură dată în
fiecare formă de învățământ prevăzută de lege, DAR
FĂRĂ să depășești vârsta de 26 de ani.

Acest lucru este posibil în două situații:

CÂND ÎMPLINEȘTI 18 ANI, AI DOUĂ OPȚIUNI:

1.

REVENIND LA IDEEA ANTERIOARĂ:



Dacă nu vei continua studiile școlare și nu ai posibilitatea
de a contacta familia biologică, ești expus riscului de
excluziune socială.

Cât timp poți rămâne în sistemul de
protecție a copilului?

până la 2 ani pentru a facilita integrarea în
societate;

Care sunt condițiile pe care trebuie să le
îndeplinești?

depunerea cererii;

obținerea unui loc de muncă cu formă
legală;

Dacă refuzi nejustificat de 2 ori locurile de muncă identificate sau îl
pierzi din vina ta, măsura de protecție încetează.

8

2.



A doua opțiune este PĂRĂSIREA SISTEMULUI DE
PROTECȚIE A COPILULUI. În cazul în care ai luat această
decizie ai următoarele drepturi și obligații:

dacă ești de acord, poți fi monitorizat pe o perioadă de doi ani
de către serviciul public de asistență socială din localitatea unde
alegi să te stabilești;

dacă se va constata că ești în dificultate, poţi fi ajutat în
solicitarea de servicii şi drepturi financiare/materiale de care ai
nevoie pentru a depăşi perioada critică.
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INDEMNIZAŢIA LA IEŞIREA DIN SISTEMUL DE
PROTECŢIE A COPILULUI (conform Legii 272 / 2004)

această indemnizație se acordă la ieșirea din sistemul de
protecție a copilului, indiferent de momentul ieșirii, între 18 și 26
de ani; managerul de caz te va anunța despre data acordării
indemnizației;

este un beneficiu unic acordat de Direcția Generală de Asistenţă
Socială și Protecția Copilului Harghita (DGASPC HR);

această sumă se acordă pe bază de cerere, însoțită de actul care
atestă încetarea măsurii de protecție specială;

banii vor fi virați în contul tău personal sau poți intra în posesia
acestora în numerar;

cuantumul reprezintă de trei ori valoarea salariului de bază minim
garantat, adică 9900 lei. 
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INDEMNIZAȚIA LUNARĂ PENTRU TINERI ÎN VALOARE
DE 4.8 ISR – conform Legii nr. 272/2004

Poţi beneficia de această indemnizaţie în cazul în care optezi pentru

ieşirea din sistemul de protecţie a copilului şi poţi să dovedeşti că:

eşti înscris la o formă de învăţământ la zi 

ai un loc de muncă cu forme legale.

Cuantumul lunar al indemnizației este: 3170 lei.

Care este instituţia care acordă această indemnizaţie?

Agenţia Judeţeană de Plăţi şi Inspecţie Socială (AJPIS HR);
adresa instituţiei: Miercurea Ciuc, str. Kossuth Lajos nr.94, biroul
relații cu publicul (parter);
adresa de e-mail: ajpis.harghita@mmanpis.ro
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Care sunt condițiile de acordare a indemnizației?
trebuie să soliciți indemnizația;

trebuie să depui următoarele acte:

cerere tip și declarație pe proprie răspundere;
        ▪ cererea    se    poate    depune  în format letric  sau în format 
           electronic;

raport privind realizarea de consiliere şi informare a tânărului
care optează pentru încetarea măsurii de protecție specială;
adeverință eliberată de DGASPC HR;
hotărârea/sentința civilă de încetare a măsurii de protecție
specială;
adeverinţă eliberată de unitatea de învăţământ 

 
adeverinţă eliberată de angajator;
copie după actul de identitate;
adeverință cont bancar.
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trebuie să transmiți agenției adeverința de la angajator din 3 în
3 luni

adeverința de la unitatea de învățământ din 3 în 3 luni;

trebuie să comunici orice modificare intervenită în situația ta în
termen de 5 zile (ai pierdut statutul de angajat sau statutul de
elev sau ai schimbat domiciliul).

În cazul în care nu transmiţi adeverinţa din 3 în 3 luni, atunci
indemnizaţia se suspendă.
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 Dacă ai optat pentru încetarea măsurii de protecţie specială, nu
mai poţi reveni în sistemul de protecţie a copilului.
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Care este perioada de acordare a indemnizaţiei?

din luna următoare ieșirii din sistemul de protecție a copilului
până la vârsta de 26 de ani, indiferent de momentul în care a
încetat măsura de protecție specială.
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Această indemnizație se acordă în cazul în care nu ai reușit să te încadrezi
în muncă în termen de 60 de zile de la absolvirea studiilor școlare.

Cuantumul lunar al indemnizației: 50% din valoarea indicatorului social
de referință în vigoare, adică 330 lei.

Care este instituţia care acordă această indemnizaţie?

Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forței de Muncă (AJOFM HR).

INDEMNIZAȚIA DE ȘOMAJ – conform Legii 76/2002

Unde poţi găsi această instituție?  
în Miercurea Ciuc pe B-dul Frăţiei nr.2;
în Odorheiu Secuiesc pe str. Tompa László nr.59B;
în Gheorgheni pe str. Gábor Áron nr.1/A;
în Topliţa pe str. Nicolae Bălcescu nr.14;
în Cristuru Secuiesc pe str.Libertăţii nr.16, ap.2.
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Care sunt condițiile de acordare a indemnizației?

te-ai înregistrat în termen de 60 de zile la agenție ca persoană în
căutarea unui loc de muncă;

te-ai prezentat cu actele solicitate: 
             ▪ cartea de identitate – original şi copie;
             ▪ acte studii (adeverinţă sau diplomă) – original şi copie;
             ▪ Curicculum Vitae European;

nu eşti admis sau nu urmezi cursurile unei forme de învăţământ;

nu eşti angajat sau nu realizezi venit mai mare din activități
autorizate decât valoarea indicatorului social de referinţă (598 LEI);

trebuie să soliciţi această indemnizaţie şi să te prezinţi cu
următoarele acte:

            ▪ cartea de identitate – original şi copie;
            ▪ adeverință cont bancar.
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Care este perioada de acordare a indemnizației de șomaj?

Se acordă pe o perioadă de 6 luni.

în cazul în care nu te-ai înregistrat în termen de 60 de zile la
AJOFM ca persoană în căutarea unui loc de muncă, nu ai
dreptul la indemnizația de şomaj;

dacă eşti înregistrat ai dreptul la cursuri de formare
profesionale în mod gratuit;

fiind șomer indemnizat ai următoarele obligații:
           ▪ să te prezenţi lunar sau ori de câte ori eşti invitat la AJOFM;
           ▪ să accepți locul de muncă în meseria pe care o ai;
           ▪ să participi la cursuri de formare profesională.
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Care este instituţia care acordă această indemnizaţie?

Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forței de Muncă (AJOFM HR).

Care sunt condiţiile de acordare a indemnizației?
te-ai înregistrat la AJOFM ca persoană în căutarea unui loc de
muncă în termen de 60 de zile de la absolvirea școlii;
te-ai angajat cu normă întreagă pe o perioadă mai mult de 12
luni în 60 de zile de la data absolvirii;
nu ai avut raport de muncă cu angajatorul în ultimii 2 ani;
nu ai avut raport de muncă la data absolvirii studiilor şcolare;
la data solicitării indemnizației nu ai fost admis în nicio formă de

        învățământ;
trebuie să soliciți această indemnizație şi cererea de tip trebuie
depusă în termen de 60 de zile de la angajare;
cererea tip trebuie să fie însoțită de următoarele documente:

            ▪ acopie după actul de identitate;
            ▪ copie după actele de studii;
            ▪ copie după contractul individual de muncă;
            ▪ adeverință cont bancar;

PRIMĂ DE INSERŢIE – conform Legii nr.76 /2002
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adeverință de muncă trebuie trimisă agenției la fiecare 3 luni;
raportul de muncă trebuie menținut cel puţin 12 luni de la
angajare cu program normal de lucru.

În cazul în care nu transmiți adeverința din 3 în 3 luni, riști să nu
primești tranșa a II-a.

Cuantumul indemnizației este de 3 ori valoarea indicatorului social
de referință, adică 1980 lei.

Prima de inserție se acordă în două tranșe, astfel:

vei primi prima parte după angajare, această sumă corespunde
cu 50% din suma cuvenită;
vei primi a doua tranșă după 1 an de la data angajării.

Aceste drepturi și beneficii financiare sunt acordate pentru a te
sprijini să începi o viață independentă și să te integrezi mai bine în
comunitatea în care vei locui.
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  Dragă tânăr, 

         Conștientizarea și planificarea financiară sunt foarte importante
în viață, fără ele nu există siguranță financiară!
         Stabilește-ți obiective, planifică pe termen lung și învață să reziști
presiunilor externe și reclamelor care te tentează să cheltuiești
imediat. 
         Planifică cheltuielile: ar fi bine să faci o listă cu lucrurile pe care
dorești să le cumperi și cheltuielile pe care trebuie să le acoperi
(mâncare, chirie, cheltuieli de întreținere, abonament la telefonia
mobilă, abonament TV etc.). Când lista este gata și realizezi cât trebuie
să cheltuiești, îţi va fi mult mai ușor să evaluezi necesitatea
cheltuielilor.
 
           Alege responsabil!

Poți cheltui rapid sprijinul oferit de stat, dar ai nevoie de
el pe termen lung.
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Dacă accesezi linkul de mai jos sau scanezi codul QR, vei vedea un
scurt film cu mărturia instructivă a unui tânăr care a părăsit sistemul
de protecție a copilului la vârsta de 18 ani și care a decis să îţi
împărtășească experiența sa: https://youtu.be/N8Bnj1rVsJw.

Nu uita că fiecare decizie are consecințe! 

https://www.youtube.com/watch?v=N8Bnj1rVsJw
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Agenţia Judeţeană de Plăţi şi Inspecţie Socială Harghita (AJPIS HR)
       Date de contact:
        Str. Kossuth Lajos nr. 94, cod poștal 530140, mun. Miercurea Ciuc       
        0266-314.566; 0266-314.666. 
        ajpis.harghita@mmanpis.ro
        www.harghita.mmanpis.ro

Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Forței de Muncă (AJOFM HR)
       Date de contact:
Agenţia Locală Miercurea Ciuc
       B-dul Frăţiei nr.2
       0735-539745
       hr _ciuc@ajofm.anofm.ro
       www.harghita.anofm.ro

Acest ghid a fost realizat pe baza informațiilor primite de la
următoarele instituţii:

mailto:ajpis.harghita@mmanpis.ro
http://www.harghita.mmanpis.ro/
mailto:hr_ciuc@ajofm.anofm.ro
http://www.harghita.anofm.ro/
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Punct de lucru: Odorheiu Secuiesc
       str. Tompa László nr.59B
       0735-539751
       hr _ciuc@ajofm.anofm.ro  

Punct de lucru: Gheorgheni
       str. Gábor Áron nr.1/A
       0735-534382
       hr _gheorgheni@ajofm.anofm.ro  

Punct de lucru: Topliţa
       Str. Nicolae Bălcescu nr.14
       0735-534383
       hr _topliţa@ajofm.anofm.ro  

Punct de lucru: Cristuru Secuiesc
       str. Libertăţii nr.16, ap.2
       0735-534381
       hr _cristur@ajofm.anofm.ro 

mailto:hr_ciuc@ajofm.anofm.ro
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informațiile prezentate sunt valabile la data publicării ghidului;

cuantumul drepturilor financiare se pot schimba în funcție de valoarea
indicatorului social de referință şi de valoarea salariului minim brut pe
economie.

Editat de: Vég Emőke Etelka – specialist în angajare
asistată

Tehnoredactare și design: Kovács Anna – inspector

Ghidul nu poate fi reprodus parțial, prelucrat, stocat, reprodus sau distribuit utilizând
sisteme electronice fără acordul scris al Direcției Generale de Asistenţă Socială și
Protecția Copilului Harghita.


